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 چکیده 

تضمن  یااست كه آ ینا يقتحق یپرسش اصل. پرداخته است یدر زبان فارس «امّا» یتضمن یمعنا یپژوهش حاضر به بررس

در  یها نقش اصل گزاره یمحتوا یا دگرد یم يينتع «امّا»حرف ربط  بوسيلۀ صرفاً ،ننازبا یحاصل شده از جمله توسط فارس

داستان كوتاه  12شامل  ای�اول، پرسشنامه یشآزما یبرا. شد ادهاستف یشاز دو آزما يقتحق یندر ا. تضمن دارد ینا یجادا

كدام مسئله كه  ینبردن به ا یپ یبرا. بودند  «q امّا p » با ساختار یا جمله یدارا یتاًها نها داستان یناز ا یکشد كه هر يهته

 يرثأمخاطب ت يمدر تصم تواند�یم يزانتا چه م «امّا»و نقش حرف ربط  گيرد�یمخاطب قرار م یرشمورد پذ یتاًاستدلال نها

 ياردر اخت یاحتمال ۀیناستفاده شد و چهارگز مورد نظر های�بعد از استدلال « حال ینبا ا » و « پس»گذار باشد، از دو عبارت 

كنندگان خواسته شد  استفاده نشد و فقط از شركت  « حال ینبا ا»و  «پس» دوم از یشآزمادر . شركت كنندگان قرار گرفت

انتخاب خود را  يلجمله انتخاب كرده و دل یارائه شده به عنوان تضمن احتمال های  ینهگز يناز ب «خير» یا «بله»تا با جواب 

به  بلکه آن را صرفاً كند،�یرا حذف نم pفرض  «مّاا»ساختارها حرف ربط  ینكه در ا دادق نشان يتحق یجنتا. دهند يحتوض

استنباط خود را بر اساس وجود  يز،افراد قبل از هر چ علاوه هب. دارد یو مخاطب همچنان به آن دسترس آورد�یدر م يقتعل

كه هرگاه  دادنشان  يزدوم ن یشحاصل از آزما یجنتا. دوم قرار دارد جایگاه در ها استدلال یو محتوا دهند یانجام م «امّا»

 . كنند یها توجه م استدلال یداشته باشند، به محتوا «امّا»بر اساس وجود  یدرست گيری يجهنت توانندافراد ن

 «امّا» تضمن، تضمن متعارف، حروف ربط،: ها واژهكلید
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 مه مقدّ. 1
اختی و فراكلامی زبان نيز ارزش و نهای كاربردش ، جنبه1هایمز و دل 5شناسانی همچون گرایسدر چند دهۀ اخير با حضور زبان

های كاربردشناسی،  لذا با معرفی نظریه. های معنایی و دستوری را جبران كند اهميت یافته و توانسته است خلاء و نقصان نظریه

ميت كه همواره در كاربردشناسی از اه یهای یکی از موضوع. های مختلف انجام گرفته است تحقيقات بسياری در ارتباط با موضوع

تضمن، به معنایی فراتر . مطرح شد(  5301)تضمن نخستين بار توسط گرایس . باشد اساسی برخوردار بوده است، مفهوم تضمن می

ها، عبارات و جملاتی خاص در یک بافت  الب واژهقبدین معنا كه گاه گوینده در  ؛(5329، 9لوینسون)شود  از كلام گفته می

(.  5329، 2براون و یول)باشد  الفظی كلام وی، گویای مقصود و منظور او نمی معنای تحت مشخص در صدد انتقال پيامی است كه

. گيرد الفظی جمله صورت نمی باشد و درک آن تنها با توجه به معنای تحت تضمن پيامی است كه فراتر از كلام گوینده می ،بنابراین

شباهت این دو در این است كه هر دو به . 1و تضمن متعارف 1ای تضمن مکالمه. گرایس بين دو نوع تضمن تفاوت قائل شده است

تفاوت آنها در این است كه معنای برگرفته از تضمن متعارف   ،ولی از سوی دیگر.  معنایی فراتر از معنای لغوی جمله اشاره دارند

هيم  مهم در كاربردشناسی زبان فاای یکی از م تضمن  مکالمه.  باشد های متفاوت  یکسان می در بافتای،  خلاف  تضمن  مکالمهبر

بنابراین در چنين شرایطی تنها تکيه بر نظریات . شود كه شامل پيامی فراتر و متفاوت ازمعنای تحت الفظی جمله است محسوب می

و در  تواند مخاطب  را در برداشت منظور گوینده دهند، نمی اللفظی جمله را مورد توجه قرار می معناشناختی كه صرفاً معنای تحت

وابسته به آن را  0اصل همکاری و چهار راهکار(  5301)به همين  دليل گرایس (. 5329  ،لوینسون)نهایت ایجاد ارتباط یاری كند 

معتقد است كه رعایت وتوجه به این اصل و راهکارهای وابسته به آن توسط هر دو طرف گفتگو، امکان درک و  یو .دادارائه 

 .     سازد ه را برای مخاطب فراهم میبرداشت پيام موردنظر گویند

براساس اصل همکاری ميزان همکاری شما دریک مکالمه، در زمان تحقق آن مکالمه باید به اندازة نياز و همسو با جهت و 

فرض رعایت این اصل از سوی هردو طرف  ،بنابراین(. 5331 ،2توماس) تعاملی باشد كه در آن درگير هستند  ةهدف پذیرفته شد

اگر هریک از دو طرف گفتگو این اصل را به  امّا (. 5329  ،3ليچ ) شود لمه باعث فهم معنای تضمنی موجود در بطن گفتگو میمکا

فرض در ذهن خود نداشته باشند، مکالمه از حالت معقول و هدفمند خارج شده و حتی ممکن است تعامل زبانی خاتمه  طور پيش

های فراتر از كلام  ای از پيام های متعارف نمونه در این ارتباط، تضمن. صول همکاری استدرک تضمن نيز نيازمند رعایت ا. یابد

ها، عبارات   هاین نوع تضمن وابسته به واژ. دهند در بطن مکالمه رخ نمی  امّاًو الز. باشند هستند كه تعبير آنها نيازمند بافت خاصی نمی

را داری تضمن متعارف  ، هنوز،  تا به حالحتی ،امّا  های واژه( 5329)ون به عنوان مثال لوینس. باشند و ساختارهای خاصی می

و غيره  را كه یک جمله یا بخشی از یک متن را به بخش   به علاوه، با این وجودمانند  تمام كلمات ربط ( 5331) 57لاینز. داند می

به لغات  و یا اصطلاحات  ( متعارف)ر قراردادی  وط های متعارف به تضمن. این دسته  قرار داده است سازند، در دیگری مرتبط می

   :مانند .شناسی پيوسته هستند زبان

  .صادق است امّا او آدم  فقيری است،  ( 5)

                                                 
1�P. Grice 
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كه این  شود،  با وجود اینبدین روش تفسير  می« امّا» .كند تناقضی بين صادق بودن و فقير بودن ایجاد  می «امّا» طور قراردادی به 

 .  واضح بيان نشده است رتناقض به طو

كه اكثر مطالعات انجام شده   آنجاییاست و از  یت و جایگاه بسزایدر ميان مطالعات كاربردشناسی، معنای تضمنی دارای اهميّ

ای را به روی  تواند دریچۀ  تازه شده، لذا بررسی تضمن متعارف می  ای اختصاص دادهمکالمه تضمندر زمينۀ معنای تضمنی، به 

ها، عبارات و كلمات  این نوع از معنا وابسته به واژه ،همانطور كه گفته شد. ت آتی در خصوص تضمن متعارف بگشایدمطالعا

 .q»1 اماّ  p»�در ساختارهای «امّا»مثل حرف ربط ، گردد می 5به كارگيری این كلمات موجب انتقال مفهوم افزوده  خاصی هستند كه

q»1. برخی متعقدند . نظرات  مختلفی وجود داردكند  ها چه معنای تضمنی متعارفی را منتقل میدر این ساختار «امّا»كه  در مورد این

 pتضمنی جایگزین معنای  q از استنباط شده تضمنشود و یا اینکه  باطل می «امّا» شود بخاطر وجود استنباط می pكه از تضمنی كه 

 .شود موجود در بافت می ۀفرضي باعث حذف و تناقض «امّا» قد هستندكه وجودعتم( 1771، �ایتن)و ( 1771، 9بليکمور) .شود می

فقط بلکه  ،موجود شوند ۀشوند باعث حذف فرضي غاز میآ «امّا»  عباراتی كه بارسد  بنظر نمیعتقد است م( 1770 ؛ 1772)ولی هال 

كلی جایگزین استنباط منتج شود بطور  منتج می qباطی كه از ناست كه است وی متعقد .دهند دیگر را نشان می در جهت استدلال

 .شود نمی  pشده از

نشان  زبان كنندگان فارسیدر نظر دارد با استفاده از شركت ین تحقيقا ،«امّا»با در نظر گرفتن این دو رویکرد متفاوت به نقش 

كند یا  حذف می كاملاً را p در زبان فارسی تضمن  «امّا»و آیا  شود فارسی چگونه انجام میزبان دهد كه تفسير این ساختارها در 

را در نظر خواهد  «امّا»شود كه این تحقيق همان  استفاده می «امّا»بجای  «ولی» لازم به ذكر است كه در زبان روزمره گاهی از. خير

  .گرفت
 

 مبانی نظری. 2

قابل بين دو قسمت از یک باعث ایجاد ت« امّا»گوید كه وجود  طور می این« امّا»در مورد معنای تضمنی حرف ربط ( 5323)گرایس 

در این ارتباط، . شود توسط قسمت دوم انکار شود ای كه از قسمت اول برداشت می د نتيجهشو میموجب شود و  گفتار می هپار

ث باع« امّا» ارائه داد كه بر اساس آن« امّا»ای از  یک تحليل رویه( 5331) 1 و ویلسون اسپربربر اساس تئوری تناسبِ (  1771) بليکمور

بافت  شود كه در ای می كنندة یک مسير استنباطی است و باعث نقض و حذف گزارهشود كه آغاز مزگذاری محدودیتی میث رباع

كند كه با تحليلی كه  یک فرایند خاص را رمزگذاری می« امّا»بليکمور معتقد است كه حرف ربط  ،اینبنابر. آشکار و معلوم است

 .كند  مفهوم تقابل را رمزگذاری می« امّا»كه از نظر گرایس متفاوت است، چرا  رددا« امّا» گرایس از

شود لزوماً نباید برای  ای كه نقض و حذف می اظهار كرد كه فرضيه و كردرا اصلاح « امّا»تفسير بليکمور از (  1771)ایتن 

این است كه شنونده آن  بودن قابل دسترسمنظور او از . بلکه فقط كافی است كه آن فرضيه قابل دسترس باشد ؛ونده آشکار باشدنش

( 5331) و ویلسون اسپربراز نظر . كه لزوماً  آن را به عنوان فرضيۀ درست قبول داشته باشد فرضيه را در نظر داشته باشد و نه این

رضيۀ ای برای شنونده آشکار است كه در آن لحظه شنونده قادر باشد یک نمود ذهنی از آن داشته باشد وآن را به عنوان ف فرضيه

كند كه این حرف ربط باعث رمزگذاری فرایندی بيان می« امّا»در مورد معنی تضمنی (  1771)در كل ایتن . درست قبول داشته باشد

البته . كند باشد را حذف و نقض می ای كه در بافت قابل دسترسی می آید فرضيه می  qشود كه بر اساس آن چيزی كه در پی بند  می

                                                 
1 additional meaning 

�.رسی داردادر زبان ف را «امّا»است كه كاركرد حرف ربط  butنظر این محققان در مورد كلمۀ  1
3�D. Blakemore 
4�C. Iten 
5�D. Sperber and D. Wilson 
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شود  شروع می« امّا»نا نيست كه شنونده لزوماً باید یک نمود ذهنی از این فرضيه، قبل از پردازشِ بندی كه با این موضوع به این مع

. ای را حذف كند شود شنونده متوجه خواهد شد كه گوینده از او انتظار دارد چه فرضيه هنگاميکه این بند پردازش می. داشته باشد

 .را غير قابل قبول در نظر گرفته است« امّا»استفاده از اگر شنونده این كار را انجام ندهد، او 

آید باعث تخریب  معتقد است برای اینکه استفاده از این حرف ربط قابل قبول باشد، باید چيزی كه در ادامۀ آن می(  1772)هال 

آید متوقف  می« امّا»چيزی كه بعد از  پس اگر استنباط بالقوة شنونده به وسيلۀ. تواند استنباط كرده باشد ای شود كه شنونده می نتيجه

از نظر هال . شود، را كاهش دهد شروع می« امّا»تواند تلاش شنونده در رسيدن به تفسير مورد نظر بندی كه با  می« امّا»شود، 

يزی كه در دهد شنونده آن استنباطی را كه توسط چ نشان می« امّا»شود این است كه  رمزگذاری می« امّا»محدودیتی كه به وسيلۀ 

تواند بگيرد  كه می ای هشنونده را از نتيجۀ بالقو« امّا» ،بنابراین. دارد به صورت معلق نگه میرا آید ونقض خواهد شد،  ادامه می

 .كند گيری بالقوه داشته باشد، منحرف میتواند درآن یک نتيجه یعنی شنونده را از مسيری كه می ؛كند منحرف می

كند به  دو قسمت از یک كنش گفتاری را بهم متصل می« امّا»كه در آنها حرف ربط « q اماّ  p» هایشایان ذكر است كه ساختار

را رد  pطور مستقيم تضمن حاصل از  به qدر نوع تقابلی، گزاره موجود در بند . شونددسته بندی می1و تقابلی 5دو نوع استدلالی

كند  را رد می pصورت غير مستقيم تضمن حاصل از  به qتضمن حاصل از ، در حالی كه در نوع استدلالی، (1مثال شماره )كند  می

 :    توجه كنيد( 9)و ( 1)های شماره به مثال« امّا»برای مشخص شدن این دو كاربرد (. 9مثال شماره )

 .خورمش  من می امّاشير ترش است ( 1)

                                                                        .                            ام من خيلی تشنه امّاشير ترش است ( 9)

ونبلی و . )استاز نوع استدلالی ( 9)در مثال شمارة « امّا»كه  دهد، در حالی یک ارتباط تقابلی را نشان می« امّا»( 1)در مثال شمارة 

گيری دارد كه فرد  به لحاظ استدلالی گرایش به این نتيجه pاول  گزارة( 9)در مثال شمارة ( . 1772؛ به نقل از هال ، 5331، 9دوری

شير را  فرد مورد نظر ایی مخالف با گزارة اول دارد؛ يجهگرایش به نت qخورد، در حالی كه گزارة دوم  مورد نظر شير را نمی

( 1772؛ به نقل از هال، 5300)، 2تانسکومبر و داكرو)گرایشات استدلالی مخالف با یکدیگر دارند  qو  pبر این اساس . خورد می

ارزش  -و + توسط دو ارزش  1گيری استدلالی هر استدلال كنند كه جهت این چنين اظهار می 1گيری استدلالی در خصوص جهت

دارای گرایش   qو -دارای گرایش استدلالی  pطور بيان كرد كه  توان این می( 9)پس در مورد مثال شمارة . شوند گذاری می

 ۀیک رابط« امّا»كه  «qامّا  p»از  یاست در این پژوهش از همين نوع ساختار استفاده خواهد شد یعنی ساختارهای+  یاستدلال

 .ی مخالف هستندلدارای گرایش استدلا qو p دهد كه  استدلالی را نشان می

رسد باعث حذف  شود به نظر نمی ع میشرو« امّا»استدلالی كه با : در مورد این ساختارها این است كه (  1770؛  1772) نظر هال 

 . كند  این موضوع را روشن می( 2)او با آوردن مثال . دهد  فرض قبلی شود بلکه تنها استدلالی در جهت دیگر را نشان می

 كنی بتوانيم به او اعتماد كنيم ؟ فکر می( الف (           2)

  .دونم  من نمی. جمهوری خواه  امّا او آدم صادقيه، ( ب 

طور كلی جایگزین تضمنی استدلال  به( توانيم به او اعتماد كنيم  ما نمی( )ب .2)تضمنی استدلال دوم هال معتقد است كه معنای 

شایان ذكر . تر  و قویتری دارد فقط استدلال دوم به لحاظ مفهومی محتوای سنگين. شود نمی( توانيم به او اعتماد كنيم ما می)اول 

                                                 
1
 argumentative but 

2
 contrastive but 

3
 W. Van belle and G. Devory 

4
 J. Anscombre and O. Ducort 
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 argumentative orientation 
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شنونده است كه استنباط خود را بر  ةعاقبت این بر عهد  «q امّا   p»در ساختارهای   qتر بودن گزارة دوم  است كه با وجود محتمل

 .qانجام دهد و یا بر اساس  pاساس 

در زبان انگليسی انجام دادند كه نتيجه این تحقيق  �but�نيز تحقيقی در زمينه كاربرد حرف ربط ( 1759) 5یانسنز و شکن

ساختار جمله و به استنتاج خود را با توجه  آنها نشان دادند كه سخنگویان زبان انگليسی اصولاً. بود( 1770)هال  یيدی بر دیدگاهأت

ها رجوع ها نامربوط بود، این سخنگویان به محتوای گزارهدر مواردی كه یکی از استدلال امّادهند انجام می �but�حرف ربط 

 .بود �but�حتی زمانی كه این استدلال برخلاف جهت تضمنی حرف ربط  ؛نداكرده و استدلال مربوط را انتخاب كرده

 روش تحقیق .3
های آن از طریق پرسشنامه از سخنگویان فارسی زبان در مقاطع تحصيلی كارشناسی و  باشد كه داده تحليلی می-این تحقيق توصيفی

استفاده كرده كه در این « qامّا   p» ز ساختارهایا گانبرای انجام این تحقيق نگارند. كارشناسی ارشد جمع آوری شده است

در همين . 9باشد و نه از نوع تقابلی می 1كند از نوع استدلالی یی كه دو قسمت از یک كنش گفتاری را بهم متصل می«امّا»ساختارها، 

تا بر اساس  ت و از شنوندگان خواسته شداس  دهاستفاده ش «با این حال»و  «پس»از  « qامّا    p» در پایان هر كدام از ساختارهای  راستا

 .گيری كنند آنها نتيجه

باشندكه  ه می داستان كوتا 12ها شامل  هاین پرسشنام .در این تحقيق از دو پرسشنامه برای جمع آوری داده ها استفاده شده است

 :به عنوان مثال. دهند  شخصی را در حالت مردد بودن برای انجام كاری نشان می

 .داند كه با آنها برود یا نه هاتف نمی امّا گيرند برای ناهار به رستوران بروند،  دوستان هاتف تصميم می ( الف. 1)
 ؛اند بهم متصل شده« امّا»حرف ربط  ۀكند كه متشکل از دو استدلال است و به وسيل ای را بيان می بعد از آن شخصيت داستان، جمله

 . مورد آن توضيحات لازم داده شد كه در« qامّا    p»یعنی همان ساختارهای 

 .دیگری دارم ۀبرنام امّا ام  من گرسنه: گوید  هاتف با خود می ( ب.1)
درستی كه شخصيت داستان  ۀای كه توسط شخصيت داستان بيان شده را خواندند، باید نتيج كنندگان جمله بعد ازاینکه شركت

ها  در نيمی از داستان. «حال ینبا ا»شود و یا با  شروع می «پس»ۀ ری یا با كلمگي این نتيجه. گرفت را با علامت زدن نشان دهند خواهد

بعد از « پس»وقتی از كلمۀ  شود، اصولاًدیده می (1)طور كه در مثال  همان. «با این حال»استفاده شده و در نيمی دیگر از « پس»از 

توجه مخاطب را به « پس»باشد زیرا كلمه  qید بر اساس استدلال شود با ای كه گرفته می شود، نتيجه استفاده می« qاماّ  p»ساختار 

این در حالی است كه وقتی از . كند نتيجه و استنتاج جمله بلافاصله ماقبل خود یعنی بند دوم در جملات مورد بررسی جلب می

گيری صحيح شود و نتيجهرار داده میكيد بر استدلال بند اول قأشود، ت استفاده می« با این حال»یا « با این وجود»عباراتی مانند 

باعث حذف و نقض « امّا»شود تا متوجه شویم كه آیا وجود  از این دو كلمه استفاده می ،طوركلی هب. است pبراساس استدلال 

 .شود یا نه می  p استدلال

 روم نمی/ روم  پس من با آنها به رستوران می(  ج. 1)
 روم                                                                                            نمی/ روم  ن میبا این حال با آنها به رستورا(  د. 1)

شود و از عبارت دیگر در استفاده می« با این حال»و یا « پس»شایان ذكر است كه در پایان هر داستان فقط از یکی از عبارات 

یکی را باید انتخاب  « رومنمی»و  «روممی»بين گزینه ( ج .1)بعلاوه مخاطب به عنوان مثال در . داستانی متفاوت استفاده شده است

های نامربوط در ميان  دیگر وجود استدلال ۀنکت. qشود یا تضمن توسط مخاطب استنتاج می pكند تا مشخص گردد كه آیا تضمن 

                                                 
1 L. Janssens and W. Schaeken 
2
 argumentative but 

3
 contrastive but 
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گيری شركت كنندگان بررسی  در نتيجه« امّا»در مقایسه با جایگاه  ها را ثير محتوای گزارهأخواهيم ت كه می ییازآنجا. جملات است

به  كه به موضوع ربطی ندارند نيز استفاده شده است تا ببينيم آیا برداشت مخاطب صرفاً یهای از استدلال« qامّا  p»كنيم در جملات 

 .1)توان ال، با در نظر گرفتن داستان كوتاه قبلی، میبه عنوان مث. كننده است كه محتوای جملات تعيين ارد یا اینبستگی د« امّا»وجود 

 : را بگویيد را به عنوان یک گزینه به مخاطب ارائه داد كه در آن  شخصيت داستان این جمله( ه

 .كيف چرمی دارم امّا ام  من گرسنه(  ه.1)
گيری خاصی  امربوط منتج به نتيجهكه این گزارهای ن ییاز آنجا. كه در اینجا گزارة دوم ربطی به موضوع مورد بحث ندارد

های   و  وجود استدلال(  -و) + گرفتن گرایشات استدلالی  بدین ترتيب، با در نظر. نيستند -و یا+ شوند دارای گرایش استدلالی  نمی

 .نوع تركيب داریم  1، در كل مربوط و نامربوط

با »و یا « پس»استفاده شد، با این تفاوت كه در این پرسشنامه از تركيب  1داستان كوتاه با همان   12 نيز از همان( 1)ۀ در پرسشنام

كنندگان پرسيده  وسط شخصيت داستان، سوالی از شركتبيان شده ت ۀدراین پرسشنامه بعد از جمل. استفاده نشده است« این حال

 :برای مثال. وضيح دهندو سپس به صورت تشریحی دليل انتخاب خود را ت جواب بدهند« خير»یا « بله»شودكه باید با  می
 

 .داند كه با آنها برود یا نه  هاتف نمی امّا گيرند برای ناهار به رستوران بروند ، دوستان هاتف تصميم می(   1)
 .دیگری دارم ۀبرنام امّا ام  من گرسنه: گوید  هاتف با خود می        
 خير / رود ؟     بله وستانش به رستوران میگوید، آیا هاتف با دای كه هاتف به خود میبراساس جمله        

 .دليل انتخاب خود را توضيح دهيد
 

كنندگان بر  كنيم تا متوجه شویم كه شركت  استفاده می« qامّا    p»همانطور كه قبلا بيان شد در این پژوهش از ساختارهای 

شود از  ، احتمال داده می(5) ةشمار ۀورد پرسشنامدر م. دهند گيری خود را انجام می نتيجه  qو pهای  اساس كداميک از استدلال

شود در  گرفته می qكه از استدلال  باشدی  ا شود جواب صحيح، نتيجه استفاده می« پس»لحاظ كاربردشناسی در مواردی كه از 

 .باشد  pگيری از  رود جواب درست بر اساس نتيجه انتظار می است استفاده شده« با این حال»كه در مواردی كه از  حالی

شود، درست باشد، باید انتظار اشتباهات كمی در  باطل می« امّا»ۀ به وسيل pاگر این نظریه كه، معنای تضمنی استنباط شده از 

شود بر  انجام می« پس»هایی كه با  گيری یعنی نتيجه ؛شود داشته باشيم انجام می « qامّا  p»از ساختارهای « پس»هایی كه با  گيری نتيجه

انجام « پس»هایی كه با  گيری ، نتيجه( 1770؛ 1772)ولی بر اساس نظر هال .  pبدون توجه به محتوای استدلال  است qاساس 

  qبدین ترتيب معنای تضمنی . انجام شود pامکان دارد بر اساس  5ها این اجازه را بدهد شود در مواردی كه محتوای استدلال می

شود هميشه بر  انجام می« پس»هایی كه با  گيری در این صورت بطور مطلق نتيجه. ودش نمی pبطوركامل جایگزین معنای تضمنی 

 .باشد  نمی pاساس 

در . شود، هدایت كند انجام می pگيری كه بر اساس استدلال  شنونده را به سمت نتيجه« با این حال»رود كه عبارت  انتظار می

در مواردی كه  ،بطوركلی. انکار شود  qگرفته شده از ۀموجب شود كه نتيج «با این حال»حقيقت ما انتظار داریم كه معنای متعارف 

ما برای . ها توجه بيشتری داشته باشند رود شركت كنندگان به محتوای استدلال ، انتظار میاست مربوط استفاده شدههای نا از استدلال

در این پژوهش از شش نوع ساختار با گرایشات . كنيم ها از منظر كاربردشناسی، آنها را بررسی می  تعيين درست و غلط بودن جواب

و « با این حال» ،«امّا»كنندگان از حرف ربط  تنباطی كه شركتحال برای بررسی اس. استفاده شده است�-و + استدلالی متفاوت 

و   بودنشان را در تجزیه ها از لحاظ گرایشات مثبت و منفی آیا باید تفاوت استدلال"این موضوع، كه  باید اند، ابتدا داشته« پس»

ها و ترتيب  بت یا منفی بودن گزارهباید دید كه آیا مث ،به عبارت دیگر.  هيمدسی قرار رمورد بررا " ها درنظر بگيریم یا نه ؟ تحليل

                                                 
�.داشته باشد «امّا»ها نقش مهمتری از كاربرد و جایگاه  منظور این است كه محتوای استدلال��
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ساختار  های صحيح  در هر برای انجام این كار، تعداد جواب. آنها از این لحاظ، در استنتاج نهایی توسط مخاطب موثر است یا خير

 .ه استمقایسه شد
 

 ها داده و تحلیل  ارائه .4

ابتدا جملاتی كه . پردازیممی« نامربوط اماّ مربوط»و « مربوط اماّ مربوط»، «مربوط اماّ نامربوط» در این بخش به تحليل سه ساختار

 « پس»منتج شده پس از كاربرد   5حهای صحي در این گروه جواب. كنيم باشند را بررسی می می «مربوط اماّ مربوط»دارای ساختار 

به عبارت دیگر . اند جواب صحيح را انتخاب كرده% 20یعنی وقتی هر دو استدلال مربوط هستند، شركت كنندگان . بود%  20

 با این»های صحيح منتج شده پس از كاربرد  است كه جواب یاین در حال. اندرا انتخاب كرده( qیعنی )استدلال منتج از جمله دوم 

  .استدلال منتج از جمله اول را انتخاب كرده اند% 27به عبارت دیگر، . بود% 27فقط  « حال
 

 
 «با اين حال»و « پس»فراوانی پاسخ های صحیح و غلط منتج از ( 4نمودار

 

ا این ب»درست منتج از  های در این ساختار جواب. اوت بودنتایج بدست آمده كاملاً متف« مربوط امّا مربوط»در ساختار 

كه فقط  « مربوط امّا مربوط» در ساختار« با این حال»های صحيح منتج از  طور چشمگيری با جواب هبود كه ب % 11 «حال

مربوط » به عبارت دیگر، در ساختار. بود%  10در این ساختار  « پس»های صحيح منتج از  جواب .بود، اختلاف دارد% 27

برد، شركت كنندگان استنتاج می qانتخاب را به سمت استنتاج حاصل از « امّا»كه در آن وجود حرف ربط  « امّا نامربوط

-این امر نشان می .نامربوط به داستان بود در این نوع ساختار دارای محتوای كاملاً qزیرا  ؛اندرا انتخاب كرده pحاصل از

به تعليق  كند بلکه آن را صرفاًحذف نمیرا  pفرضيه « امّا»، در این ساختار حرف ربط ( 1771)دهدكه بر خلاف نظر ایتن 

 .آورد و شنونده یا خواننده همچنان به آن دسترسی دارددر می

                                                 
و منظور از   q، انتخاب تضمن « پس»لازم به ذكر است كه همانطور كه در بخش نظری توضيح داده شد، منظور از جواب صحيح منتج شده پس از كاربرد  ��

�.است p، انتخاب تضمن « ا این حالب»جواب صحيح منتج شده پس از كاربرد  
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 « مربوط اماّ نامربوط»در ساختار « با اين حال»و « پس»فراوانی پاسخ های درست منتج از ( 5نمودار 

 

های منتج شده پس  های صحيح مربوط به جواب وابرصد ج، بيشترین د«نامربوط امّا مربوط» لازم به ذكر است كه، در ساختار

های صحيح منتج  و جواب%  23« 5پس»های صحيح منتج شده پس از كاربرد  در این ساختار تعداد جواب. شود می« پس»از كاربرد 

ترغيب  qتاج حاصل از مخاطب را به انتخاب استن« پس» این تفاوت معنادار به این دليل است كه اولاً. بود% 50فقط «  1با این حال»از 

های صحيح پس از  ل كم بودن جوابدلي. از نظر محتوی به داستان كوتاه مورد نظر مرتبط نيست pجمله اول یعنی  كند و ثانياًمی

 .است pنامربوط بودن محتوای گزاره « با این حال»كاربرد 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 « نامربوط اماّ مربوط» در ساختار« با اين حال»و « پس» فراوانی پاسخ های صحیح و غلط منتج از( 6)نمودار 
 

 های آزمايش شمارۀيک تحلیل داده. 1-4
دهند  طوركلی استنباطی كه افراد انجام می  به گيری كرد كه توان نتيجه بر اساس اعداد و ارقام و درصدهای حاصل از این آزمایش می

های صحيح  توان در درصد بالای جواب صحت این مطلب را می .ها  ی گزارهو كمتر بر اساس محتواباشد  می «امّا»براساس وجود 

باعث كم  «امّا»یعنی وجود (. جواب صحيح% 20)در ساختارهای كه هردو استدلال مربوط هستند، مشاهده كرد، « پس»منتج از 

جواب % 22ر این ساختار فقط این در حالی است كه د. شود انجام می qشود و استنتاج بر اساس گزاره  میp رنگ شدن تضمن 

همانطور كه در بخش مباحث نظری گفته . داده شده باشد pداشتيم، یعنی جوابی كه بر اساس استدلال « با این حال» صحيح منتج از

                                                 
 . است q، انتخاب تضمن «پس»همانطور كه قبلا ذكر شد و با توجه به توضيحات بخش نظری مقاله، منظور از جوابهای صحيح منتج از  5

 .است p، انتخاب تضمن «با این حال»های صحيح منتج شده پس از كاربرد  منظور از جواب 1
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نباط نسبت كند، طبيعی است كه این است شود را نقض می منتج می «امّا»، استنباطی كه از «با این حال»شد، استنباط مورد انتظار منتج از 

 .های اشتباه زیادتری شده است باشد و بنابراین باعث ایجاد جواب نيازمند تلاش ذهنی بيشتری می« پس»به استنباط منتج از 

 جواب نادرست در ساختارهای% 59هند، این نتيجه را وجود  انجام نمی« اماّ»البته افراد گاهی هم استنباط خود را بر اساس وجود 

این . كه هردو استدلال مربوط هستند بازهم شاهد تعدادی جواب نادرست هستيم یعنی حتی وقتی. كند اثبات می «مربوط اماّ مربوط»

اند تا بر ساختار  قرار داده، تر بوده را براستدلالی كه محتمل اند و اساس جواب خود ها توجه بيشتری كرده افراد به محتوای استدلال

        .                             جمله

ها در انتخاب جواب  هایی كه در آنها از استدلال نامربوط استفاده شده، محتوای استدلال لازم به ذكر است كه در مورد ساختار

های  وجود درصد بالای جواب. نقش كمتری در این انتخاب دارد« با این حال»و « پس»، « اماّ» صحيح اهميت بسزایی داشته و وجود

گویای این حقيقت  «مربوط اماّ نامربوط» در ساختار« پس»های صحيح منتج از  و درصد خيلی كم جواب« ین حالبا ا»صحيح منتج از 

باید بر اساس بند دوم یعنی بندی كه در این ساختار نامربوط است، گرفته شود « پس»های صحيح منتج از  كه جواب ییاز آنجا. است

 .افزایش یافته است« با این حال»های صحيح منتج از  و در عوض تعداد جواب كاهش یافته« پس»های صحيح منتج از  تعداد جواب

هال اظهار كرده بود . باشد( 1770؛ 1772) كنندة دیدگاه هالأیيدت «پس» های منتج از نتایج بدست آمده از جوابرسد  به نظر می

 در نتيجه. حاظ مفهومی وزن بيشتری داردبه ل qشود بلکه فقط  نمی p طوركلی جایگزین معنای تضمنی به q كه معنای تضمنی

اند، در شرایطی كه محتوای استدلال این اجازه را بدهد معقول بنظر  انجام شده pكه براساس استدلال « پس»های منتج از  جواب

را « پس»نادرست منتج از جواب  pافتد كه در آن افراد بر اساس بند  اتفاق می «مربوط اماّ نامربوط» این شرایط دقيقاً در ساختار. رسند می

ها را  دهد كه این یافته نشان می «مربوط اماّ مربوط» در ساختار« پس»جواب نادرست منتج از % 59، علاوه بر این. كنند انتخاب می

، شود می pطور كامل جایگزین تضمن  هب qكه بر اساس آن تضمن (  1771)و ایتن (  1771)توان با نظریۀ نقض و حذف  بليکمور  نمی

 .                                                                                                 توضيح داد 

شود كه گزارة  باعث می« با این حال»رسد،  نظر می كمی سختتر به« با این حال»های منتج از  تفسير نتایج به دست آمده از جواب

از نتایج  . شود انجام   pباید استنباطی باشد كه براساس استدلال « با این حال»يب استنباط صحيح منتج از انکار شود، بدین ترت qمنتج از 

شود، به لحاظ پردازش ذهنی استنباط  انجام می pكه براساس استدلال « با این حال»بدست آمده مشخص شد كه استنباط منتج از 

را  qاین تضمن را كم رنگ كرده و تضمن « امّا»كند سپس حرف ربط ک میرا در pمخاطب ابتدا تضمن  تری است، زیراپيچيده

 «مربوط اماّ مربوط» حتی در ساختار. كندأیيد میرا ت pاین تضمن را رد كرده و تضمن « با این حال»بار دیگر عبارت  .كند معرفی می

های صحيح  كند، درصد جواب  ها نقش كمتری بازی میهای همين مقاله، محتوای استدلال استدلال مربوط هستند و طبق یافتهكه هردو 

در ساختار « اماّ»وجود ( 1771، و ایتن 1771 ،بليکمور ؛1770 ،مانند هال)گاه محققان قبلی دطبق دی. بسيار كم بود« با این حال»منتج از 

باعث « با این حال»بکند ولی در نهایت را جایگزین آن  qرا انکار كند و معنای تضمنی  pشود شنونده معنای تضمنی استدلال  باعث می

رسد كه كل این فرایند  نظر می با این وجود منطقی به. عنوان تنها نتيجۀ درست پذیرفته شود دوباره قابل دسترس باشد و به pشود كه  می

،  «با این حال»استنباطِ منتج  فرایندزیرا اگر . شود های نادرست می نياز به پردازش ذهنی سختری دارد و بنابراین منجر به ایجاد جواب

باید « با این حال»و دوباره بخاطر ( 1771 ،و ایتن 1771، طبق دیدگاه بليکمور)شود  حذف می pبخاطر اینکه یکبار معنای تضمنی 

يلی كمتر خ« با این حال»های صحيح منتج از  رود درصد جواب پس انتظار می. باشدتری می شود، فرایند پيچيده( قابل دسترس)بازیابی 

های صحيح  بدست آمده  از جواب آماركه   آنجاییاز (. احتمالاً نزدیک به صفر درصد) از چيزی باشد كه در نتایج بدست آمده دیدیم

نقض این نظریه  در جهت آمار، پس این انتظار داشت بيشتر است« حذف و نقض»نظریۀ  توان از كه می آماریاز « با این حال»منتج از 

 «مربوط اماّ نامربوط» در ساختار« با این حال»جواب درست منتج از % 11زیرا كه  ؛كندحذف می را كاملاً pتضمن « اامّ»است كه 

 بدین ترتيب. باشد« حذف و نقض»یيدی برای نظریۀ أتواند ت شده كه نمی  داده pجواب درستی كه براساس استدلال %  11داشتيم، یعنی 
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در شرایطی كه  pاست، چرا كه در این مورد استنباط براساس استدلال (  1770؛  1772)نظریۀ هال  یيدی دیگر برأدست آمده ته ب آمار

 .     رسد دهند معقول بنظر میه ها این اجازه را ب محتوای گزاره

 های آزمايش شمارۀ دو ارائه داده .2-4

بيان  ۀدراین پرسشنامه بعد از جمل. استفاده نشده است «با این حال»و یا « پس»همانطور كه قبلا توضيح داده شد در آزمایش دوم، از 

نشان داده و سپس به « خير»�یا «بله»شودكه باید جواب آن را با  كنندگان پرسيده می وسط شخصيت داستان، سوالی از شركتشده ت

ها توجه دارند، استنتاج  لهذكر شد، افراد وقتی به ساختار جمطور كه قبلا ً همان. صورت تشریحی دليل انتخاب خود را توضيح دهند

گيری  نتيجه qكنند، یعنی وقتی كه براساس استدلال  های صحيح را انتخاب می دهند و جوابانجام می «امّا»خود را بر اساس وجود 

 ویژه دره كنند، ب را انتخاب  p ها تضمن نهایی را انتخاب كنند، ممکن است تضمن محتوای استدلال امّا اگر براساس. كنند می

 .«مربوط امّا نامربوط» ساختارهای مانند ساختار

 های درست درساختار بود كه به درصد جواب%  23« نامربوط امّا مربوط«  های درست در ساختاردر این آزمایش درصد جواب

% 11كه  «مربوط امّا نامربوط» های صحيح در ساختار ، و همچنين از درصد جواباستاست نزدیک % 07كه « مربوط امّا مربوط»

 .                                                                                                                     بود، متفاوت است

 ،«مربوط امّا مربوط» های با ساختار كننده در جمله های صحيح و غلط افراد شركت پاسخ فراوانی ةنشان دهند( 0)نمودار 

 .در آزمون دوم می باشد« مربوط امّا نامربوط»و  «بوط امّا مربوطنامر»
 

 
مربوط اماّ »و « نامربوط اماّ مربوط»، «مربوط اماّ مربوط»پاسخ های صحیح و غلط در ساختارهای ( 7نمودار 

 «نامربوط
 

مربوط » و«  ا مربوطنامربوط امّ» كنيم تعداد پاسخ های صحيح در ساختارهای مشاهده می( 0)همانطور كه در نمودار 

 .اند به ترتيب بيشترین و كمترین فراوانی پاسخ های صحيح را به خود اختصاص داده« امّا نامربوط
 

 های آزمايش شمارۀ دو تحلیل داده .3-4

جالب  "« مربوط امّا نامربوط»  های صحيح در ساختار ، درصد جوابآمار بدست آمدهدر بين ساختارهای بررسی شده و 

دراین نوع ساختار باعث شده بود « امّا»وجود . جواب درست وجود داشت% 11فقط  باشد، چراكه در این ساختار توجه می

افراد  به سمت استدلال دوم سوق پيدا كنند و بر اساس آن استنباط خود را انجام دهند و از استدلال اول كه استدلال 
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آنها به ساختار جملات %   20خص شد چيزی نزدیک به با بررسی این توضيحات مش. ، غافل شونداست مربوطی بوده

 :به عنوان نمونه.های نامربوط را به موضوع ربط دهند اند كه  به نحوی استدلال بعضی از افراد سعی كرده. اشاره دارند
 

 نه؟هاتف  شک داشت كه برود یا .همکاران هاتف از او خواستند تا برای خوردن شام به رستوران بروند (        0)

 .موهای من فر است امّامن گرسنه نيستم   او با خودش فکر كرد،

عنوان دليلی برای اینکه هاتف به رستوران برود در این  به عنوان استدلالی نامربوط و به  «من فر است یموها» استدلالِ

رود چون  ران میبود كه، هاتف به رستو  طور جواب داده كننده این یکی ازافراد شركت. است ساختار آورده شده

كننده  دهد كه فرد شركت این مطلب نشان می. دوستانش نشان دهد و جلب توجه كندخواهد موهای فر خود را به  می

كند كه استدلال نامربوط را  باشد به خاطر همين تلاش می «بله»در جمله  باید « امّا»داند كه جواب بخاطر وجود  می

 :برای مثال ؛ها هم استدلالی جدید از خود ساخته بودند از دليل% 2حدود . ربط دهد ای هگون به

حال بازی كردن بود  او وقتی در. كه می دانست اجازة بازی درخانه را ندارد ارشيا در خانه مشغول بازی بود درحالی (2)

بگوید یا  انست موضوع را به مادرش د عصر كه مادر به خانه برگشت ارشيا نمی .های روی ميز را شکست یکی از گلدان
 . من سبز استۀ رنگ مورد علاق امّاخواهم راستش را بگویم  من می :گوید نه؟ ارشيا به برادر بزرگش می

گوید چون از  ا نمیكنندگان در جواب چرایی استنتاج خود، این دليل را آورده بود كه ارشيا راستش ر یکی از شركت

شوند به همين خاطر  به سمت استنباط خاصی هدایت می« اماّ»ود شود كه افراد بخاطر وج بازهم مشخص می. ترسد مادرش می

های داده شده همخوانی  ها با جواب از دليل%  1كنند كه با آن استنباط همخوانی داشته باشد و در نهایت  استدلالی پيدا می

 .نداشت

بودند   درست خود آورده  كننده برای دليل انتخاب راد شركت، توضيحاتی كه اف«مربوط امّا مربوط»در ساختارهای 

ها را  ، هم محتوا و هم ساختار جملات باعث شده بود كه آنها این جوابتوجه نبود چرا كه در این ساختار چندان مورد

توان به  ها باشد، نمی آورند بر اساس محتوای استدلال یعنی حتی اگر افراد توضيحی كه برای دليل انتخاب خود می. بدهند

های نادرست در این  البته توضيحاتی كه برای انتخاب جواب. نبوده است« امّا»ین انتخاب بخاطر كاربرد قطع ادعا كرد كه ا

است كه بر اساس  یهای های نادرست، جواب منظور از جواب. اند از اهميت بيشتری برخوردارند شده  ساختار آورده

 داده ترجيح qرا به  pاستدلال % 21یعنی .ها بود  لاین توضيحات براساس محتوای استدلا%  21. اند شده  داده pاستدلال 

توان گفت نه براساس ساختار نه بر اساس محتوای جملات بوده  باقيمانده هم شامل توضيحاتی بود كه می% 51. بودند 

 :برای مثال  ؛اند در این توضيحات افراد خودشان استدلالی جدید ساخته. است

در ميان دانش آموزان این . ه انتخاب شودنقرار است معلمی به عنوان معلم نمو اصفهان 1ۀ در مدرسه ای در ناحي( 3)
رضا یکی از دانش آموزان  .مده كه كدام یک از معلمان به عنوان معلم نمونه انتخاب خواهد شدآ بحث پيش مدرسه

 ا نه؟كند كه آیا آقای احمدی به عنوان معلم نمونه انتخاب خواهد شد ی این مدرسه پيش خود فکر می

 .ها  با او مشکل دارند دوتا از معلم امّا آقای احمدی معلم خيلی خوبی است : ید رضا با خود می گو

 شود ؟ آیاآقای احمدی به عنوان معلم نمونه انتخاب می
 ".آموزان از معلم خود راضی هستند بله چون دانش"، دهد ت كنندگان در آزمایش جواب مییکی از شرك
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را داریم كه در این ساختار نيز هم ساختار جملات و هم محتوای آنها « مربوط امّا مربوطنا»ودر نهایت تركيب 

مربوط امّا » توان گفت بيشتر از آنچه كه در ساختار حتی می. دهد به سمت استنباط صحيح سوق می كنندكان را شركت

 . ومی هيچکدام بر دیگری برتری نداشتداشتيم چراكه در آن ساختار هر دو استدلال مربوط بودند و به لحاظ مفه «مربوط

های صحيح  بنابراین در این ساختار نيز جواب. برتری دارد pنسبت به استدلال اول  qدر این ساختار استدلال دوم امّا 

های نادرست این  جواب .شود های نادرست توجه بيشتری می اهميت خاصی برای بررسی ندارند، در عوض به جواب

های جدیدی است كه  درصد آن شامل استدلال% 27كه از این ميزان چيزی حدود %(  55)ست ساختار بسيار كم ا

 :    مثلاً ؛اند كنندگان ساخته شركت

، سارا كنار حوض نشسته بود كه مادر بزرگش با گذرانند خر هفته را در باغشان میآتعطيلات سارا و مادربزرگش ( 3)
سارا پيش  كرد كه شربت بخورد، سارا نمی دانست شربت را بردارد یا نه؟ یک سينی شربت آبليمو آمد و به سارا تعارف

 .های زیادی در باغ هست امّا  من شربت آبليمو  دوست ندارم گل: خودش فکر می كند
كه  بله ، برای این " است طور پاسخ داده خورد یا نه ؟ این شركت كننده در جواب این سوال كه آیا سارا شربت را می

كنندگان بر اساس  شود كه شركت هم شامل توضيحاتی میدیگر % 17. "اهد دست مادربزرگش را ردكندخو او نمی

، چون بله"بود   طور جواب داده ندگان اینكن یکی از شركت( 3)در همين مورد شماره : مثلاً  ؛اند استدلال نامربوط آورده

ه همۀ این توضيحات توان گفت ك در كل می. "كند شود سارا به شربت خوردن ميل پيدا های موجود در باغ باعث می گل

 .ها بوده است ی استدلالبر اساس محتوا
 

 گیری بحث و نتیجه .4-4

كننده  طوركلی افراد شركت هب های آزمایش اول نشان داد، كه تحليل داده های حاصل از دو آزمایش، بعد از جمع آوری داده

ها نيز در انتخاب تضمن نهایی دارای اهميت  البته محتوای استدلال. ستندمطلع ه« امّا»از معنای كاربردشناختی حرف ربط 

-ها توجه می ، به محتوای گزاره«امّا»نامربوط بود، اكثر افراد بجای استدلال از طریق وجود  pكه اگر گزاره  به طوری ؛است

« مربوط امّا مربوط»ر ساختارهای همچنين مشخص شد د. دادند كردند و براساس استدلال مربوط استنباط خود را انجام می

با توجه به این امر كه .  انجام شده است« با این حال»منتج از ( بينی شده بود استنباطی كه پيش)  تعداد كمتری استنباط صحيح

توان گفت كه  شود رد شود، می می« اماّ»باید استنباطی كه از « با این حال»برای رسيدن به استنباط مورد نظر منتج از 

همين عامل است كه . طلبند نياز به پردازش ذهنی بيشتری دارند و بار شناختی بيشتری را می« با این حال»های منتج از  استنباط

 .شود می« پس»های منتج از  های اشتباه زیادتری در مقایسه با استنباط وجودن آمدن استنباط باعث به

بود كه دليل انتخاب خود را توضيح دهند، به دنبال در آزمایش دوم،كه از افراد شركت كننده خواسته شده 

. شود منتج می« امّا»بلکه تنها در پی استنباطی بودیم كه از وجود . نبودیم« با این حال»و « پس»های درست منتج از  جواب

ن آزمایش مشخص در ایامّا . باشد qباشد، هميشه باید براساس استدلال « امّا»طور نظری استنباطی كه با توجه به وجود  هب

نامربوط امّا »را با ساختار « مربوط امّا مربوط» برای نمونه، وقتی دو ساختار. ها نقش پراهميتی دارد شد كه محتوای استدلال 

بيشتر از % 53، « نامربوط امّا مربوط»های درست در ساختار  شود كه  درصد استنباط كنيم، مشخص می مقایسه می «مربوط

كه در هر دو ساختار استنباط درست از استدلال  رغم این علی. باشد می« مربوط امّا مربوط»ر ساختار های درست د استنباط

q رسد كه مربوط بودن یا نامربوط بودن استدلال  ، به نظر میاست ، برداشت شدهاست كه استدلال مربوط بودهp  در اینجا
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رسد ولی  به وضوح مهمتر بنظر می qبوط باشد، استدلال گذار است، به نحوی كه اگر این استدلال، استدلالی نامرثيرأت

دهد كه افراد  این موضوع نشان می. شود تر می كمرنگ q، استدلالی مربوط باشد مهمتر بودن استدلال p اگر استدلال

وجود خاطر  هب q دانند كه معنای تضمنی شود را در نظر دارند و می برداشت می pبطور ناخودآگاه معنای تضمنی راكه از

همانطور كه انتظار داشتيم، مشخص شد كه انتخاب . شود نمی pجایگزین معنای تضمنی استدلال طوركلی،  هب« امّا»

را انتخاب كرده بودند محتوای استدلال را علت  pافرادی كه جواب نادرست . باشد براساس محتوای آن می p استدلال

 (.استفاده شده بود «مربوط امّا نامربوط» تاركه از ساخ درمواردی. )بودند  انتخاب خود ذكر كرده

شنوند،  را می «qامّا   p»دهد كه وقتی افراد جملۀ با ساختار  طورخلاصه نتایج حاصل از این دو آزمون نشان می هب

البته محتوای . انجام شود qگيری براساس استدلال  شود نتيجه شوند كه باعث می می« امّا»بطوركلی متوجۀ معنای تضمنی 

(  1770؛  1772)یيدی بر نظریۀ هال أتوان ت بنابراین، این نتایج را می. ثير زیادی داردأهم روی استنباط ت q و pاستدلال 

رسد كه باعث حذف فرضيۀ موجود شود بلکه فقط  شود بنظر نمی آغاز می« امّا»وی معتقد است، بندی كه با . دانست

وقتی كه  امّاشود  ترجيح داده می pوزن بيشتری دارد و به استدلال  qل استدلا. دهداستنباطی درجهت دیگر را نشان می

هال بطور غير مستقيم به اهميت . انجام شود pتواند بر اساس استدلال  این اجازه را بدهد، استنباط می pمحتوای استدلال 

شایان ذكر است كه این . كند یهای این پژوهش كاملاً این موضوع را اثبات م ها اشاره دارد كه یافته محتوای استدلال

-حذف نمی كاملاً pهماهنگ است كه طبق آن تضمن ( 1759)یانسنز و شکن های تحقيق با نتایج تحقيق بخش از یافته

« پس»و « امّا»ماند و هرگاه با وجود حرف ربط گردد و در طول فرایند استنتاج از كل ساختار، در دسترس باقی می

 .كندرجوع كرده و آن را انتخاب می pمخاطب به تضمن نامربوط باشد،  qاستدلال 

كه آیا این فرضيه كه، این . به نتيجۀ قطعی برسيم يمتوان نمی« با این حال»های این پژوهش در مورد  بر اساس یافته

ی ها توان درصد كم جوابالبته می. انجام شود درست است یا نه pشود استنباط بر اساس استدلال  حرف ربط باعث می

باید تحقيقات بيشتری در مورد . ی نياز دارد نسبت دادترباط به تلاش زیادنكه این است را به این« با این حال»صحيح منتج از 

 .ا بتوان به نتيجۀ دقيقی دست یافتانجام شود ت« با این حال»و « امّا»استنباط از 
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